
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00069 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 14 LUGLIO 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA CONSIGLIERA RUSSO FRATTASI CONCERNENTE: "MISURE 

CONTRO LA VIOLENZA SULLE DONNE". 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO QUATTORDICI DEL MESE DI LUGLIO,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 LORUSSO  Maria Carmen NO 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura NO 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina NO 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo NO  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 
14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita NO  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 18 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 18 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, Marco Bronzini, 

Italo CARELLI, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, Antonello Delle Fontane, Francesco 

Giannuzzi, Nicola Loprieno, Pasquale Magrone, Giuseppe Neviera, Micaela Paparella, Silvia 

Russo Frattasi, Alessandra Simone, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, Alessandro 

Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 









DELIBERAZIONE N. 2020/00069 DEL 14/07/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Grazie signor Presidente. Chiedo la possibilità di anticipare l’ordine del giorno della delibera n. 19 

“Misure contro la violenza sulle donne”, credo sia a firma della consigliera Russo Frattasi, ma è un ordine 

del giorno elaborato dalla Commissione. Essendo, appunto un ordine del giorno della Commissione Pari 

Opportunità credo che sia opportuno dare la possibilità di discuterne già da adesso. Ne chiedo l’anticipo. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie. È ammesso un intervento a favore e uno contro. Non ci sono interventi. Pongo in votazione 

l’anticipazione del punto n. 2020/0037. 

 

Sindaco DECARO Antonio FAVOREVOLE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE  

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE  

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE  

Consigliere CIPRIANI Danilo  ASSENTE  

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE  

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE  

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi ASSENTE  

Consigliere LA PENNA Annarita ASSENTE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura ASSENTE  

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina ASSENTE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE  

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE  

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  



Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti:    21 

Favorevoli:    21 

 

PRESIDENTE:  

È approvata l’anticipazione del punto. 

 

PUNTO N. 19:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA CONSIGLIERA RUSSO 

FRATTASI, CONCERNENTE: “MISURE CONTRO LA VIOLENZA 

SULLE DONNE” 

 

Punto n. 19: Ordine del giorno presentato dalla Consigliera Russo Frattasi, concernente: “Misure contro 

la violenza sulle donne”. 

La parola alla consigliera Russo Frattasi per l’illustrazione dell’ordine del giorno. 

 

CONSIGLIERA RUSSO FRATTASI: 

Grazie Presidente. Intanto ringrazio tutti per aver anticipato questo punto. È un ordine del giorno di 

misure contro la violenza sulle donne, un ordine del giorno della Commissione Pari Opportunità, voluto 

all’unanimità perché la causa di morte violenta delle donne si sa che, tra i 16 e i 40 anni, è proprio quella 

che subiscono in famiglia o da uomini con i quali hanno già stabilito legami affettivi, ci sono tantissime 

misure a favore, ma non sono sufficienti. Il Comune di Bari si è dimostrato estremamente attento negli 

anni e sensibile, attivando una serie d’iniziative a favore delle donne, proprio per i reati contro le stesse, 

ha anche attivato il Centro Antiviolenza, un servizio che mira al contrasto, alla prevenzione, alla 

sensibilizzazione contro ogni forma di violenza. Questo Centro Antiviolenza offre assistenza, aiuto, 

tutela, protezione delle donne che sono vittime di violenza fisica, psicologica, economica, sessuale, 

minori vittime di violenza assistita, maltrattamenti e abusi. La Regione Puglia, con la legge regionale n. 

29 del 04 luglio e del 14, è intervenuta proprio per consolidare e potenziare la rete dei servizi territoriali 

che spesso, però, avevano comunque assicurato interventi urgenti grazie esclusivamente all’impegno 

volontario delle operatrici proprio di questi centri antiviolenza, in assenza di un vero sistema integrato tra 

istituzioni e servizi. C’è una novità che ha introdotto il Comune di Milano che è il Protocollo Zeus, con il 

quale si punta a bloccare le recidive degli episodi di violenza già sul nascere, quindi quando ancora non 

sono caduti nella fattispecie del reato penale, intervenendo direttamente sul maltrattante fermandolo e 

sottolineando il disvalore sociale delle sue condotte, rieducandolo e riabilitandolo. Ha avuto un ottimo 

consenso questo Protocollo Zeus. Si tratta di un istituto di diritto amministrativo previsto dalla legge per 

la violenza domestica perché lo stalking. Tutto ciò premesso invitiamo il Sindaco e la Giunta a proseguire 

e perseguire tutte le iniziative affinché si condanni ogni forma di violenza contro le donne e contrastare 

con tutti i mezzi e a tutti i livelli istituzionali ogni forma di discriminazione lesiva della dignità della 

donna, potenziare il raccordo tra le scuole fondamentale e i servizi territoriali, i consultori familiari e per 

adolescenti, per intervenire più efficacemente nelle politiche educative, sulla relazione tra uomo e donna, 

sull’educazione all’uguaglianza e sul rispetto delle differenze, promuovere, laddove possibile, l’apertura 

di sportelli dedicati alle donne vittime di violenza in ogni Municipio di Bari, delegando la gestione alle 

associazioni presenti già sul territorio, promuovere percorsi di formazione per le associazioni presenti sul 

territorio barese, intervenendo con delle linee guida sui comportamenti da attuare in caso di emergenza. 

Chiediamo anche di promuovere, per le donne che si rivolgono ai centri antiviolenza del Comune, dei 

corsi di difesa personale e di supporto psicologico, cercando di attivare delle convenzioni con palestre 

specializzate nel settore; di farsi promotore, alla sottoscrizione del Protocollo Zeus, che come abbiamo 

visto ha dato già ottimi risultati nel Comune di Milano, tra Questura di Bari e Centro Antiviolenza del 

Comune di bari; promuovere e attuare eventuali sgravi fiscali o comunque degli incentivi agli 

imprenditori baresi che desiderano assumere donne che hanno richiesto protezione nei centri antiviolenza.  

 

PRESIDENTE:   



Grazie consigliera Russo Frattasi. È aperta la discussione. Consigliere Bronzini lei ha chiesto la parola?  

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

No, grazie, c’è poco da aggiungere all’ottima presentazione del Presidente della Commissione Pari 

Opportunità. Credo che ordini del giorno di questo tipo non solo caratterizzano, ma soprattutto mobilitano 

un Consiglio comunale e in genere qualunque istituzione decida di farlo proprio, quindi non posso che 

condividere in pieno e non aggiungere altro. Grazie. 

 

PRESIDENTE:   

Grazie consigliere Bronzini. La parola al consigliere Ciaula.  

 

CONSIGLIERE CIAULA:  

Grazie Presidente. Innanzitutto volevo ribadire il concetto evidenziato, qualche secondo fa, dal collega 

Marco Bronzini, in quale mi trova totalmente in sintonia e in seconda battuta ci tenevo a mettere in rilievo 

il gran lavoro posto in essere dal nostro Presidente di Commissione, Silvia Russo Frattasi che è stata abile 

e molto brava nel portare avanti quest’iniziativa, iniziativa che è stata condivisa da tutti noi. Volevo 

aggiungere un altro piccolo particolare: oltre a mettere a disposizione quelle che erano le nostre 

competenze, in Commissione abbiamo avuto il piacere, la fortuna di audire vari personaggi assolutamente 

competenti in materia che sono venuti a portare le loro esperienze sia di fatto sia di applicazione nello 

specifico campo, quindi ci tenevo, appunto, a sottolineare questo e a far presente che quando si lavora con 

la finalità di portare effettivi benefici alla collettività credo che quel famoso steccato che, probabilmente, 

ci potrebbe dividere in alcune circostanze, viene facilmente aggirato e scavalcato. Questa è una delle 

situazioni, per questo un plauso al lavoro che è stato posto in essere da tutta la Commissione e dal nostro 

Presidente Silvia Russo Frattasi. Assolutamente favorevole e soprattutto spero che queste iniziative che ci 

vedono così compatti, con finalità positive, possano fungere anche da stimolo per tutte quelle altre 

iniziative che potrebbero, magari, essere poste in essere. Grazie.   

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Ciaula. Ci sono altri interventi? Nessuno.  

Passiamo, a questo punto, alla votazione sull’ordine del giorno. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  ASSENTE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE  

Consigliere CASCELLA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE  

Consigliere CIPRIANI Danilo  ASSENTE  

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE  

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE  

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi ASSENTE  

Consigliere LA PENNA Annarita ASSENTE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 



Consigliere  MANGINELLI Laura ASSENTE  

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina ASSENTE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE  

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE  

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti:    18 

Favorevoli:    18 

 

PRESIDENTE:  

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti.  

 

 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

24/07/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 24/07/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 24/07/2020 al 07/08/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 25/07/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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